

科教新报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 <http://epaper.voc.com.cn/kjxb/>

2024年5月22日 甲辰年四月十五 星期三(今日16版)
2024年第21期(总第2519期) 总编辑:盛伟山



向深处融 向实处合 ——湖南职业教育书写产教融合、赋能发展的新篇章

湖南日报全媒体记者 余蓉

前途广阔、大有可为!在全面建设社会主义现代化国家新征程中,职业教育是一股不可或缺的重要力量。

作为部省共建的国家职业教育创新发展高地,近年来,湖南坚持把职业教育融入经济社会发展大局,同规划、同部署,大力推动产教深度融合发展,着力推进现代职业教育体系建设改革试点。

长株潭城市群入选全国首批产教融合试点城市,株洲市产教联合体成为首批国家级市域产教联合体,湖南铁道职业技术学院和中车集团等组建了全国首个行业(轨道交通装备)产教融合共同

体……2024年初,教育部与省政府联合印发《关于进一步深化职业教育产教融合服务国家重要先进制造业高地建设的实施方案》,计划用3年左右,打造一批市域产教联合体、行业产教融合共同体、园区产教融合实践中心和市级职业教育培训中心。

向深处融,向实处合!湖南正以“先行者”姿态,积极整合政校行企研多方资源,书写职业教育和产业发展统筹融合、赋能发展的新篇章。

问企业问产业,围绕市场需求办专业
职业教育办得好不好,必问企业、必

问产业。

当前,湖南朝着“打造国家重要先进制造业高地”的目标,由“制造大省”向“制造强省”加快转型。与之相对的,是巨大的技术技能人才缺口。

在被誉为“火车拖来的城市”株洲,大力发展高铁、地铁、城铁、智轨等一系列产品的轨道交通产业,其产值已突破了1500亿元。

位于株洲的湖南铁道职业技术学院,主动探索“以链建群、以群建院”模式,对接产业需求构建了轨道交通装备制造、装备运用、智能控制、管理服务4大专

业群。近年来,学校紧跟智能制造、清洁能源等技术发展,聚焦数字化升级需求,开设“新能源装备技术、智能机电技术、智能光电制造技术”等新专业8个。

学校与中车株机、长沙地铁等开展订单培养,与国铁集团开展“2+1”定向培养,订单培养比例超过70%。联合株洲硬质合金、中联重科等企业培养精操作、懂工艺、会管理、善协作、能创新的现场工程师700余人。国内首条、全球第二条8英寸IGBT生产线第一批技术员即企业与学院订单培养的毕业生。

(下转16版)

为万名留守儿童圆校服梦

>> 详见08版



站好最后一班岗

通讯员 毛洪进 杨圣喜

“张老师,你只有几个月就要退休了,考勤需不需要申请宽松一点?”“不用了,我还是要坚持正常打卡上班,站好最后一班岗。”5月13日,中方县职业中等专业学校(简称“中方职中”)临退休教师张中菊婉拒了校领导的建议。

张中菊1993年8月入职中方职中,学校文秘专业缺少教师,学校希望食品加工专业的她跨专业教学文秘专业课,她欣然接受。跨行,面临的困难可想而知。她边工作边刻苦自学,不懂就问或

去图书室查资料,课前充分准备,上的课深受学生欢迎。

“张老师的课,不‘水’。”学生喜爱,主要是张中菊上课从不敷衍。每次课前,她都要认真研究学生、精心设计好每一环节,力求课堂语言生动有趣、深入浅出、干货满满。

新手秘书入职新公司如何快速上岗?旅发大会如何策展有新意……张中菊喜欢在角色扮演、游戏互动中培养学生的专业能力。“有时,她还教茶艺、插花,引导我们涵养气质修养,做综合素质全面的现代文秘人才。”毕业生向玲丽对形式活泼、不拘一格的课堂印象深刻。

张中菊长期担任班主任、女生辅导

员,要协调家校关系、师生关系,还要负责学生的日常生活和学习,尤其是要做好学生的思想工作。2016级有个班多名学生产生了厌学心理,张中菊一个个促膝谈心、家访,找到原因,对症下药,引导他们明确学习目标。带班的3年,她坚持每天陪学生晚自习。担心学生学得晚挨饿,便做好热乎乎的红糖水汤圆、鸡蛋送给学生当作夜宵。在她的感染下,那些厌学的孩子也自觉加入了学习行列。后来高考,该班学生几乎全部考入心仪的大学。

考虑到大部分学生是寄宿生,张中菊常备感冒药、温度计、跌打损伤药等,既当老师又当“妈妈”。有学生生病了吃不

下饭,她就在自己家里为她煮好面条;遇到学生半夜突发疾病,她第一时间送医陪诊,通宵守候学生康复……类似的故事还有很多。30余年的教学生涯里,在学校组织的学生对老师满意度问卷调查中,她每学期的满意度几乎都是100%。

目前,即将退休的张中菊被安排参与学校食堂管理工作,负责师生用餐管理和食材出库台账。每天中午就餐,总能看到她一丝不苟登记台账的身影。

走下教学讲台,张中菊仍坚守在为师生服务的第一线。



扫码看视频

湖南新闻奖报名专栏
寻找三湘最美教师